被禁11年为何死灰复燃

减肥产品内含"禁药",加强管理刻不容缓

近日. 某"网红" 因销售含有"禁药"西 布曲明的"减肥糖"被 法院以销售有毒、有害 食品罪判处有期徒刑两 年六个月, 并处罚金 20万元。

因对人体有巨大健 康风险, 西布曲明在我 国已被禁约11年。但 记者发现, 其违法交易 仍未被彻底掐断, 且近 期违法生产、售卖西布 曲明案件呈现死灰复燃 式的多发态势, 部分电 商平台上仍可轻易买到 添加西布曲明的减肥产



资料图片

高危"禁药"被禁11年 如今藏身"网红减肥产品"

北京同仁医院药学部副主任药师宋智 慧表示, 西布曲明可能对消化系统、神经 系统、中枢及外周神经系统、心血管系统 等产生影响,导致内分泌代谢失调、精神 "最为严重的是它可 紧张、睡眠障碍等。 能引起心梗、脑卒中、心脏骤停,尤其是 对于有冠心病、心律不齐等心脏疾病或脑 血管疾病的患者,引发心脑血管意外的风 险更高。

国家药品监督管理局官网信息显示,

2010年国家食药监部门就发文停止西布 曲明制剂和原料药在我国生产、销售和使 用,撤销其批准证明文件,已上市销售的 药品由生产企业负责召回销毁。

多年来,有关部门始终坚持对非法生 产销售和使用西布曲明的违法犯罪活动进 行打击, 但含西布曲明的减肥产品却仍未 绝迹, 部分还跻身"网红产品"。

记者从苏州市药品检验检测研究中心 了解到,该中心研究人员 2019 年对市场 监督抽样及公安办案送样的84批减肥类 保健食品检测发现,62批非法添加了共7 种化学物质, 其中 50 批被检出添加了西 布曲明.

记者查阅中国裁判文书网发现, 2013年至今,涉及西布曲明的刑事案件 超过900件,案由为生产、销售假药罪的案 件超过130件;生产、销售有毒、有害食品 罪的案件超过730件,其中2020年相关案 件超过250件,数量呈逐年上升趋势。

平台可买含"毒"产品 网上能搜违禁原料药卖家

记者在淘宝、闲鱼、拼多多等多家电 商平台上尝试购买此类减肥产品,发现交 易双方大多使用"暗语",如"老妖罐" "蓝骑士"等。 "天使之吻"

记者还发现, 腹感""星_声" "模特专用""超强饱 "暴瘦""懂的来"等"诱人"广 告语十分常见,还有的商家承诺"一月可 痩8到23斤" "无需节食,不用运动" "不瘦再送一瓶"

记者选择了3家销售数量较多的商家,分别购买了减肥胶囊、减肥糖等。在 使用西布曲明快筛试剂进行筛查后,3款 产品均初步检测出西布曲明。

记者发现,被严禁生产销售的西布曲 明原料药同样能轻松买到。记者通过百度 搜索轻易找到一批西布曲明产销企业联系 方式,并成功联系到多地销售人员。一名 销售人员表示,"初次合作"西布曲明价格每公斤7000元,并向记者寄送了样品。

"在相关案件中,有的减肥糖每粒西 布曲明含量高达 30mg, 商家还会根据客 户的需求,给经常用药的人群不断提升产 品中西布曲明的含量,甚至接近 50mg。" 上海铁路运输检察院第三检察部副主任马

珣告诉记者。她还透露, 在办理的案件 中,有的减肥产品含有西布曲明,商家却 将其伪装成天然酵素、纯中成药、左旋肉 碱、代餐粉售卖。

有消费者误买到此类减肥产品,遭遇 生命危险。 "吃完减肥胶囊大约1小时 后,我开始感到心慌,明显感觉心跳加 速,心率从每分钟70多次直接飙升到 110次,持续了3个多小时。微商告诉我 不停地喝水,我1小时就尿了6次。" 海的张女士这样描述她服用在淘宝购买的 某款"网红减肥胶囊"后的反应。

打造监管合力 探寻"断根"治理办法

专家认为,相关制品销售暴利,原料 药监管存在漏洞, 电商平台、运输寄递企 业责任不实是当前西布曲明"打不绝" "死不透"的重要原因。

马珣告诉记者: "成本 5 角钱的含西布曲明'糖果'终端售价 70 元左右,销售价格翻了百倍。"

"由于当前西布曲明制剂和原料药在 我国已经停止生产和销售,这就导致西布 曲明和其他原料药不同,并不受到生产 仓储、物流、销售的全链条监控。一些不 法药企使用工业设备从事非法生产,且无 需留下相关记录,犹如'灯下黑'。"北京 鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣说。

他建议, 需进一步强化对制剂生产企 业的整顿,严格规范原料药的供应商审 计、采购入库、检验和变更行为,彻底堵 塞来路不明的化工原料流入和原料药流出 的漏洞,制止各种违规和变通的违法生 产、销售行为的产生。

中国人民大学公共管理学院教授刘鹏 认为,监管部门在继续加大源头治理力度 的基础上,还应加大对违法生产违禁药品 企业负责人惩处力度,除一般的行政处 罚、民事手段之外,应利用刑法等法律法 规规定, 充分发挥刑罚的震慑作用。

西南医科大学药学院教授章卓建议, 电商和直播平台对问题商家和用户应践行 "制止、惩戒、报告和停止服务"的分层 级监督管理职责,对"挂羊头、卖狗肉" 的违法保健食品经营者进行系统整治。 "加强对禁药或假药的关键词审核,防止 不法者在平台上'开出'交易死角。"

北京市格丰律师事务所合伙人郭玉涛 "依据相关法律,当消费者在 律师表示: 不知情的情况下,通过电商平台购买含有 违禁成分的减肥食品,健康遭受侵害时, 可向商家等要求赔偿。电商平台在明知或 者应知商家利用其平台侵害消费者合法权 益,未采取必要措施的,依法与该销售者 或者服务者承担连带责任。

刘鹏还提醒,快递成为部分违禁药品 流动渠道的问题日益突出。实践中,邮政部门和快递企业对"违禁药品清单"掌握 不够清晰, 对除麻醉品、特殊药品之外违 禁药品的寄递监管力度有待提升。这就要 求药监部门和邮政部门实现信息共享,进 步加强监管联动。

打击减肥"神药" 每个环节都不能大意

曾经的减肥"神药"西布曲明因会产生不可逆伤 严重者会导致死亡,2010年,我国已明令禁止 、销售和使用西布曲明制剂及原料药。然而由于 其成本低廉、减肥效果被传"有效", 西布曲明从原 料买卖到生产加工、成品销售等各个环节仍暗流涌

比如, 有的原料卖家自称手中还有700多公斤西 布曲明存货。并且不少卖家声称,这些原料"来自印 度,走海路偷偷过关再销往全国"。而多位不法商贩 宣称,每天加工量可达上万粒(颗、袋)。综合这些信息 来看,虽然西布曲明制剂及原料药早在11年前被明 今禁止, 但目前这个地下市场的规模仍不可小觑。

相比它的实际交易规模, 更值得警惕的是, 这样 的违禁品曾长期是半公开进行。比如、有的网红在社 交平台甚至直播间公开兜售号称有减肥功效但实际是 添加了西布曲明的胶囊、糖果、咖啡、奶昔等减肥产 品。哪怕是在某网红因为涉案被抓而"让这个圈子草 木皆兵"之后,目前要在社交平台找到相关产品依然 不是难事。像记者以减肥咖啡、糖果、咖啡、奶昔等 关键词在 QQ、微博、百度贴吧等平台检索发现,有 一些自称为厂家一手货源、加工批发各类减肥产品的 用户仍活跃在这些平台。如此"宽松"的交易环节, 无疑解释了在被禁长达11年后,为何西布曲明的相 关上下游产业链依然能够如此发达

因此,要真正把这类违禁品的黑市斩草除根,归 根结底还是得靠各个环节的守土有责。比如,在原料 进口上,海关部门就有必要加大核验把关力度,把 "偷偷过关"的可能性降到最低。而在后端的产品加 工、销售上, 也要强化执法监督。像含西布曲明的胶 囊、糖果、咖啡等的成品加工, 其实并不算隐蔽, 只 要普及相关知识, 鼓励监督举报, 其活动空间必然大 大压缩。而面对遍布于各大网络社交平台的"减肥 药"生意,平台也要有干预意识,并强化与执法部门 的对接, 切实收紧其在网络的生存空间。

除此之外,还有两点需要提醒。首先,在"减肥 "满天飞的今天,强化对于西布曲明等违禁品交易 的打击力度, 需要放到规范整个市场的语境下来看 待。要知道,相比添加了西布曲明等违禁品的减肥药 已明显触及法律红线,还有更多真真假假的减肥药大 行其道,它们游离在法律的边缘,得不到应有的规 范,不仅影响了对违禁品的打击效率,也容易降低社 会的警惕意识,同时也伤害着不少人的消费权益。也 就是说,面对当前失范的减肥药市场,不仅需要对含 违禁成分的产品加大打击力度, 也要对那些"减不了 肥也吃不死人"的问题产品予以有效治理。

其次,也需要提醒每个人,不能过于迷恋各式减 肥药——无论是从审美角度,还是从安全角度,这一 点都很有必要。尤其是对那些在社交平台广泛传播并宣称有神效的"减肥胶囊""减肥糖果",必须提高 警惕。对个人来说, 放下某种减肥执念, 或许才能少 上当受骗,也避免拿安全"赌"瘦身。

说到底, 只有从执法、监管、平台到个人, 每个 环节都提高警惕, 西布曲明的黑市才能够真正消失。



资料图片

(来源:新华社、光明网)